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După buletinuld, celă primimu astăzi dela 

bircrahl telegrafictt despre alegerile pentru Reichs- 
tagulă germanu, principele Bismarck a iabutită 
să-şi asigure o majoritate pentru primirea septe- 
natului. Ameninţarea cu răsboiulu precum şi pre 
siunile şi terorisările ne mai pomenite din partea 
guvernului au avuţii aşadărâ efectă

Septenatulă va fi primiţii de noulu Reichs- 
tagă, dâr bre ,înceta-voră totodată şi certele in- 
teribre? Este resultalulă dobândită astfelă ca să 
pbtă mulţumi pe puterniculu cancelară ?

Anevoie amă putâ admite acbsta. Scopulă 
cancelarului a fostă nu numai de a face să se 
primbscă septenatulă, ci mai multă încă a voită 
să înfrângă oposiţiunea. Acbsta însă nu i-a 
succesă.

In capitala imperiului cbiar au învinsă pe 
tbtă linia cei mai aprigi duşman! ai stăriloră 
actuale şi ai guvernului, socială-democraţii. Par
tida acestora avea în parlamentă la 1871 numai 
două mandate, br’ pănă în 1884 şi le-a sporită 
la 24. Cu ocasiunea alegerilorn de faţă socială- 
democraţii au eşită învingător! în tbte cercurile 
loră, br în Berlină au câştigată nou tărbmu şi 
este bătătoră la ochi, că după calculările făcute 
în capitala germană s’au dată 160,000 de vo
turi în contra septenatului şi numai 72,000 vo
turi pentru septenată.

Nu i-a succesă cancelarului a înfrânge nici 
oposiţiwiwa ■ 'Wiitrttkri, acbsta a perdută păn’acum 
numai câteva mandate şi probabilă că, cu tbtă 
intervenirea Papei în favbrea guvernului, ea va 
reapărb în parlamentă nedivisată, deşi puţină 
mai slăbită.

Cele mai mari pierderi le-a suferită partida 
liberaliloră (Freisinnigen) şi cu isbânda în contra 
loră pbte fi mulţumită Bismarck, potă fi mulţu
miţi toţi duşmanii liberalismului, dbr ea anevoie 
le va aduce vr’ună folosă, când de altă parte au 
nvinsă estremii liberali.

Ori câtă de multă s’ar mulţămi însă prin- 
îipele Bismarck cu succese dobândite în gene- 
•ală, resultatulă alegeriloru din Alsaţia-Lotaringia 
rebue să-i strice tbtă bucuria.

Provinciele cucerite au alesă totă numai 
lârbaţi de ai protestului şi contrari ai septena- 
ului, 15 la numără, cu mare maioritate.

Se’nţelege de sine, că în Francia şi cu deo- 
ebire în Pariau a fostă urmărită cu* celă mai 
iu interesă decursulă alegeriloră în Alsaţia-Lo- 
aringia. Cu cea mai mare nerăbdare se aşteptau 
cirile despre aceste alegeri în Parisă. Multe 
iare au scosă ediţiunî estraordinare târziu 
bptea. Alsaţianii catolici locuitori în Parisă au 
îsată să se cetbscă liturgii pentru învingerea 
ârbaţiloră protestului.

Cu tbte aceste Francesii au dovedită şi de 
stâdată câtă de multă se sciu stăpăni în rapor- 
irile loră cu Germania. Cele mai multe foi con
tată numai în modă obiectivă, că alegerile în 
lsaţia-Lotaringia au eşită în defavorulă Ger- 
»aniei-

ţ)iarulă „National" cjice: „In momentulă, 
Ind fiecare în Europa îşi aruncă ochii asupra 
loşiei vecinului său, spectacolulă celă oferă lu
ci Alsaţianii lasă să se v&Jă clară câtă de slabă 
meiu are filosofia cuceririloru. piua de 21 Fe- 
ruariu va remânb neştbrsă în inima Franciei",

„Pressa francesâ — (Jice „Paris" —  nu s’a 
nestecată în propaganda electorală, cu tbte 
iţea Alsaţo - Lotaringienii au alesă totă băi baţi 

protestului. Ei au rămasă fideli suvenirei, 
diului şi credinţei loră. In timpu de răsboiu, 
intru ca Germania să-şi apere convoiurile sale 
1 trebui să lase în Alsaţia celă puţină două 
rpuri de armată, ea să se apere contra locui- 
riloră ţării. Ne ferimă pentru noi înşine de-a

mândrii de amicii noşti| de acolo. Fără să ne 
interesămă de septenată, constatărnă cu plăcere, 
că inima Alsaţiei-LotariBgteHfr «cută
apărătoră ală patriei."

Ceea ce trebue să mâhnbscă mai multă pe 
Bismarck este, că cei mai mari duşmani ai lui 
din Alsaţia, pe care i-a persecutată mai tare, au 
fostă aleşi : Kablb şi Antoine.

Kablb a telegyafiată dela Nizza alegătoriloru 
săi: „Iţi mulţumescă , bravă poporă, care n’ai 
lăsată a fi sguduitu în perseveranţa ta nici prin 
ameninţări nici prin terbre."
, Septenatulă se va primi, dbr fiarele ger
mane în faţa manifestaţiuniloru francese predică 
din nou răsboiu lti, căci, ele, Francia e de
parte de-a recunosce în modă leală şi fără re 
servă pacea dela Frankfurt!

Desbaterea bugetului culteloră şi in- 
strucţiuoei.

In şedinţa dela 17 Februarie luândă cuvântulă
Oi Io Herman (fice, că Ia .miversitafea din Pesta nu 

mergă lucrurile cum trebue. La serbarea jubilară a uni
versităţii din fîeidelbergă n’a fostă invitată. După ulti 
mele date ale ministrului. într’ună ană au fostă la acestă 
universitate 4611 esamene şi rigurbse, adecă de fiecare 
oră de (fi şi nbpte ună esamenO, socotindu-se 200 c}ile 
de scblă. Trecândă la profesori, (fice că Desider Szilagyi 
e profesoră destoinică, dăr n'a produsă nimică în litera 
tură, prin urmare după calificaţiuuea valabilă europână 
nu e aptă a ocupa nici mâcară o catedră de doeente 
privată. (Mişcare). Ună profesoră, care nu se ocupă cu 
literatura, nu e nici cu ună firă de pără mai vrednică 
decătă ună actoră. Când ună profesoră din străinătate 
rnbre, rămână posterităţii operile sale literare; dăcă m6re 
unulă dintre profesorii noştri,, lasă in urmă’i celă multă 

vilă frumbsă. Profesorulă trebue să scriă cărţi de 
scblă. Cărţi de studiată limbile clasice n’avemă. Suntă 
unii car! scriu, der partea cea mai mare suntă compila- 
ţiunî traduse în limba maghiară. N’avemă omeni spe
ciali, pentru că simţulă materialistă e mai mare, decătă 
cultura scienţifică* Astfelă în raportulă, ce l’a trimisă 
ministrului său funcţionarul ministerului de comerţă, tri
misă în Franţa ca să studieze cultura vinului, se !(fiee: 
„Nu’i vorbă, din totă Iucrulă nu pricepă nimică; dăr 
tocmai de aceea am plecată în străinătate, fiindă că sunt 
liberă de ori ce oeupaţiune scientifică. (Ilaritate ’n stânga) 
Ministrulă vrea să ’nfiinţeze o a treia universitate în si- 
nulă naţionalităţilorQ ; din punctă de vedere politică nu’i 
se pbte obiecta nimică, dăr din punctă de vedere culturală 
e de criticată. Cine pbte dovedi, că ună profesoră trans
ferat^ în Pojună, care are poporaţiune germană, ori în 
Gaşovia, care are poporaţiune mixtă, va crea din aeelă 
pământii adevăratulă spirită naţională. A treia univer
sitate trebue ridicată in ungurime. A(fl avemă o gene- 
raţiune de reclame, adevăraţi liliputani, care ar dispărâ, 
dăcă nu s’ar sprijini pe massa resultateloră materiale. 
(Vii aprobări şi eljenurl în stânga estremă).

Desider Szilagyi respinge imputările ce se facă uni
versităţii din Pesta şi persbnei lui, precum e şi aserţiu
nea că să facă gheşefîurî.

Ministrulă Trefort laudă pe profesori şi universita
tea, şi cu deosebire facultatea de medicină. Streinii au 
apreţială stările culturale ale universităţii. Ce privesce 
a treia universitate, nu permită acum referinţele a o în
fiinţa. Der se va face, acolo unde e mai la locă, căci 
vrea ca în statulă maghiară (?) cultura să fiă maghiară 
(?) Universitatea trebue înfiinţată într’ună locă, unde va 
fi cercetată. Ună seopă ală unei a treia universităţi e, 
ca să nu mârgâ anumite elemente în străinătate şi să se 
întbrcă acasă îndopaţi cu astfelă de idei şi simţăminte, 
care nu promoveză cultura „maghiară*. Cultura •ma
ghiară* trtbue să fiă condusă de geniulă „maghiară*. 
Dăr esistă în Europa o cultură independentă? Nu. E bre- 
care solidaritate între culturi. Laudă Domnului, cultura 
„maghiară* stă în intimă bgâiură cu cultura vestică (?)
Sciinţa „maghiară* trebue negreşită să fiă dominată de 

limfa asupra alegeriioră alsaţiane, dbr suntemă | geniulă „maghiară*; dăr întrebă: afla-vomă noi o nouă

chimiă său matematică maghiară? (Ilaritate). Nici la u- 
niversitate, nici aiurea n’a făcută ministrulă niciodată po- 
liUcâ de corteşire. (Vii aprobări în, drăpta. Otto Hertîian 
răspunde, câ universitatea din Cluşiu a fostă folosită In 
1873 spre seopă de corteşire). »

Koloman Ihaly (Jioe, că multă a făcută ministru 
pentru progresulă universităţii din Pesta, dăr afară de 
facultatea de medicină, celelalte n’au făcută progrese 
Vorbesce şi elă de cultură naţională şi de geniulă .ma
ghiară. Cultura vestică trebue transplantată aci în formă 
naţională «maghiară*. Recomandă ministrului să se in
tereseze de facultăţile filosofice din Pesta şi Cluşiu,. . ;

Ignaz Helfy e pentru înfiinţarea unei facultăţi pen
tru cei ce ’şî alegă cariera diplomatică, pentru ca Un
gurii să nu mai mărgâ la Viena spre a învăţa jimbite 
orientale. De asemenea s’ar pută înfiinţa facultăţi sin
guratice, juridice şi de medicină. .

Paulă Hoitsy cjice, că nu e la universitate ocupată 
catedra de astronomiă şi n’avemă observatoriu. Presintft 
o moţiune în acestă sensă.

Ministrulă Trefort (Jice, eă va face totă ce se pbte 
îndată ce voră permite referinţele. Cere retragerea mo- 
ţiunei. Constată cu plăcere, că naţiunea maghiară e prţ- 
mifbre (?) pentru tbte apariţiunile culturale ale vestului, 
deşi ea ţine cu tenacitate la propria sa naţionalitate. Şi 
acestă calitate e ună norocă pentru ea,

(Va urma.)

Creditai a militarii ungarii.
In şedinţa dela 19 Februariu s’a desbâtută proiec

tul Q de lege privitoră la acoperirea cheliueliloră estra
ordinare pentru procurarea provisiuniloră de reservă trn- 
peloră de honvezi şi a echipamentului gloateloră ce să 
voră concentra la cea dintâiu trebuinţă.

Ernst Daniel ca raportoră ală comisiunei financiare 
arată motivele, care îndemnă comisiunea să recomande 
spre primire proiectulă. fn faţa febrilelorfl înarmări «le 
Europei, nimenea nu pbte garanta, că va fi pace şi deci 
şi monarehia nbstră trebue să se pregătăscă, nu pentru 
ună răsboiu ofensivă, ei pentru apărarea ei. (Aprobări 
generale).

Aurelă Miinnich, ca ală doilea raportoră, vorbesce 
pentru proiectă, debreee se tratăză de siguranţa şi apă
rarea tronului şi a patriei. (Vii aprobări).

Ministrulă de honvezi Fejervdry <Ji<e, că procura
rea provisiuniloră şi echipamentului n'u se> p6fe amâna 
pănă la ivirea eventualului periculă. E vorba de sigu
ranţa patriei, să fimă gata }a întâmpina ună eventuală 
atacă din ori ce parte ar veni, (Aplause). O întâr<Ji«re 
ar pute fi fatală (Aplause). Cercurile nbstre conducă- 
tbre încă totă speră, eă nisuinţele paclnice voră câştig* 
preponderanţă, dăr de altă parte, durere, pu; se p6tş: 
nega, că orizontulă Europei e înorată, că atmosfera po
litică e încărcată pănă la ună brecare gradă cu âîâctfî- 
citate şi nu scimâ când şi unde se aprinde scânteia, din 
care isbucnesce foculă în materialulă esplosibild ce fără 
îndoială esistă, cu ună cuvăntă, nesiguranţa situaţiunei 
apasă spiritele în tbtă Europa. (Mişcare) Prin urmare 
să nu ne iâsâmă a fi surprinşi de eventualele evenimente 
Rogă deci a se primi proiectulă. (Aprobări generale).

Albert Apponyi vorbesce în numele stângei .care, 
deşi n’are încredere în politica guvernului, primescepro- 
iectulâ fiindă vorba de apărarea integrităţii monarchiei 
şi a patriei. (Vii aprobări şi aplause).

Daniel Iranyi vorbesce în numele stângei estreme 
care, deşi nare încredere in. guvernă, primesce proiec- 
tulă, fiindă că guvernulă consideră atătă de şeridsă si- 
tuaţiuuaa, încătă nu e esehisă posibilitatea unui răsboiu. 
(Vii eljenurl, aprobări generale şi aplâtfse).

Andor Vadnay: Susţinerea păcii atârnă numai' â- 
tuncl şi într’atâta de noi, întru câtă nu noi, ci inimiculă 
trebue să se târnă de isbucnirea răsboiului. Suht con
vinsă, că tbte naţionalităţile, tbte confesiunile şi tbte 
partidele voră simţi deopotrivă pentru apărarea tronului 
şi a patriei, dăcă ţâra ar fi atacată. Primesce proiectulă. 
(Aprobări generale.)

Petru Iruţia: E necontestabilă că politica de na
ţionalitate inaugurată de actualulo guvernă prin suspi- 
iun! şi prin nerespectarea legii nu numai a amăiită
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f6rte multa naţionalităţile patriei, ci a căutat o  chiar să-1 
înstreineze de pământulă acestei patrii, aşa încâtă partea 
cea mai mare a inteligenţei de limbă nemaghiară, mai 
alesă a inteligenţei române, cu tâtă cultura loră specială 
dobândită complectă aci în patriă a fostă nevoită să 
caute a’şl câştiga pânea în afară de graniţele ţării. In
teligenţa rămasă acasă din contră e suspiţionată tot- 
dăuna ca nepatriotică, ca gravitândă în afară, sub pre
texte a fostă inteligenţa trasă’n cercetare, şi de câte ori 
naţionalităţile au adusă înainte aci în cameră gravami- 
nele loră, totdeuna d-lă ministru-preşedinte a fostă celă 
dinteiu, care le-a ameninţată cu nimicirea. (Contrazi
ceri în drâpta.) In faţa astorfelă de raporturi, de sine 
se înţelege că naţionalităţile nu suntă mulţâmite cu con- 
stelaţiunea politică internă ; ei bine, de drece se ceră 
grele jertfe dela ele, ară ave ocasiune să refuse aceste 
jertfe (Nelinisce), dăcă aceste suspiţiunî ară fi justificate, 
dăcă ele în adevără suntă duşmane ale statului. Dâr, 
onorată cameră, pentru nechibzuita politică a guvernului, 
nu ne vomă răsbuna asupra patriei. (Vii aprobări ge
nerale.) Scimă fOrte bine, că veda şi ponderanţa unui 
stată atârnă de aceea desfăşurare de putere, de care eiă 
e destoinică în momente grele; noi suntemu convinşi, 
că o armată bine organisată nu numai măresce ve<Ja 
statului, ci formâ^ă şi cea mai bună garanţiă pentru 
binecuvântările păcii. Pornindă din acesta convingere 
vomă ţinâ strînsă la fidelitatea şi alipirea neclintită, do
vedită timpă de secuii, deorece noi aşteptămă îmbună
tăţirea sărtei nâstre în acestă patriă. Nu vomă înceta 
a lupta pentru drepturile nostre legală întemeiate şi a 
pretinde drepturile ce ni se cuvină ca cetăţeni ai statu
lui. In acesta greu momentă însă în care se tratâză de 
mărirea va(Jei patriei şi de asigurarea susţinerei păcii 
nu vremă să ne aruncămă în cumpănă gravaminele, 
nici1 să punemă de astădată cestiunea de încredere, ci 
din omagiu pentru tronă, din iubire şi alipire fidelă 
pentru patriă (Vii aplause) primimă proiectulă de lege 
ca basă a desbaterei speciale. (Vii aplause generale.)

Ministrulă Tisza încă totă crede şi speră, că se 
va pute susţine pacea. De altmintrelea e convinsă, că 
dăcă cu tote astea ar isbucni răsboiulă, toţi fii patriei 
nâstre îşi voră face datoria. In vederea posibilităţii unui 
răsboiu deci se cere acestă credită, ca se fimă atunci 
în posiţiune a ne apăra interesele nostre. (Vii apro
bări.)

Răspuntjândă deputatului Trufia, ministrulă Tisza 
nu primesce învinuirea ce se face guvernului, că acesta 
şi mai alesă dânsulă a 4lsii naţionalităţile gravifeză 
în afară ori că ar fi vorbită vr’odată despre nimicirea 
loră. Am Zisă — continuă ministrulă — despre singu 
raţiei ultraişti, despre singuratici agitatori (Adevărată e ! 
Aşa e! în drâpta), că aceştia graviteză în afară şi pote 
că am vorbită şi de nimicirea loră, cu iote astea tot- 
dâuna am (̂ isâ, că massa cea mare a nationalităţiloră, 
care trăescă în acăstă patriă, şl-a împlinită cu fidelitate 
datoria şi şî-o va împlini. (Aprobări în drâpta.)

Ce privesce votulă oposiţiunei, elă dovedesce că 
în inimile fiiloră acestei naţiuni esistă atâtă iubirea de 
patriă câtă şi teatrulă politică, fără care o ţâră liberă 
nu pâte esista. (Vii aprobări generale.)

Proiectulă s’a votată apoi cu unanimitate.

0 nouă scrisore a lui Ludovicii Mocsary.

Ludovicii M o c s a r y  a adresată cătră ale
gătorii săi din oraşulu Halas (Ungaria) o scri- 
s6re, în care îşi justifică procederea sa în cestiunea 
naţionalităţiloră, asigurându, că nu s’a depărtată 
în discursulu său dela 15 Februarie a. c. cu 
nimicii de vederile sale esprimate în scrisă şi

prin graiu de 30 de ani, şi mai alesu dela 1879 
în c6ce, fără a veni în contrazicere cu programa 
partidei independenţiloru. De ceea ce îi pare 
mai raultu râu este, că ce s’a petrecută acum 
în sînulu acestei partide, va da nascere acelei 
păreri periculdse în cercurile naţionalităţiloru, că 
postulatele loru îndreptăţite nu se potă nici decum 
împăca cu aspiraţiunile maghiarismului. Răs
punde şi lui Tisza (jicendu, că ceea ce (Ş.ice elu 
despre nisuinţele inimice statului ale estremiloră 
naţionalişti nu este decâtti o chimeră; d-lu Tisza 
vrea să se arate numai că scie ţinâ în frâu pe 
inimicii patriei. Câtu pentru atacurile pressei 
Zice, că ar trebui să se respecteze libertatea con- 
vicţiunei şi asigură că pe a sa nu-o va schimba. 
Vomu publica în numărulu de mâne scrisdrea 
întrâgă.

s o i r i l e  p i l e i .
Cu mare bucuriă ia notiţă „Kolozsvâr* despre ună 

actă de »patriotisme," ce ’i sâ scrie că Tarii fi făcută 
ofîce îi din armata comună garnisonaţi în Bistriţa prin 
aceea, că la balulă ce l’au avută în 12 Februariu şî-au 
decorată sala aprâpe esclusivă cu stindarde naţionale un
guresc!. Mulţi dintre domnii saşi cari erau de faţă se 
uitau cu ochi răi la fâlfâirea acestoră stâguri — Zlce co_ 
respondenlulă fâiei unguresc! — dâr cu atâtă mai bine 
şî-au petrecută Ungurii, cari erau de faţă la acâstă pe
trecere vială şi frumosă. Bţ)ău e şi pagubă — adauge 
la acestea , Kolozsvâr* — a învinovăţi pentru apucătu
rile singuraticiloră pe acei oficerî, cari chiar şi în Bis
triţă au dată într’ună modă atâtă de simpatică doveZî 
despre simţământulă loră patriotică.* — Au ajunsă foile 
ungurescl să facă şi din petreceri caşuri de politică 
şovinistă.

—x—
Vr’o 80 de Sârbi, între cari — după cum scrie 

»E!lenzâk" — mare parte suntă deputaţi ai elementeloră 
ulfraiste, precum şi mai mulţi bărbaţi distinşi, ca Vuce- 
tits, preşedintele congresului sârbescă şi alţii, au trimisă 
ui Ludovică Mocsary o adresă de încredere.

— x —
»Corespondinţa din Budapesta* desminte scirea, 

dată de „Corespondinţa Politică," cumcă ar fi emigrată 
mai mulţi industriaşi din Transilvania în România. Nu
mita corespondinţa adaoge apoi următârele: -»Nu’i vorbă, 
luni întregi au umblată agenţi români ca să înduplece 
pe industriaşii ardeleni se emigreze în România, dâr 
n’au emigrată decâiă câteva calfe de dulgheri din Braşovă, 
şi autorităţile n’au nici o cunoscinţă cum că s’ar fi aşe- 
dată definitivă în România industriaşii ardeleni.* — Noi 
suntemă în posiţiune a spune, că au emigrată în Ro
mânia şi industriaşi independenţi. Acâsta o afirmă şi 
»Sieb. D. Tageblatt."

—x—
Ca o minune a vecului raportâză pe întrecute Zia_ 

rele unguresc! despre o ordinaţiune a ministrului de culte 
şi instrucţiune publică, prin care acesta a concesă ca 
în preparandia de stată din Deva să se propună la toţi 
ascultătorii şi limba românâscă ca studiu obligată. — 
Năsipă în ochii Româniloră! Ună felă de momâlă pen
tru pescuită.

— x —
Ministrulă honve^imei a comandată pentru honve- 

Z<me 7000 părechî de încălţăminte la industriaşii din
Braşovu.

—x -
D-lă Ştefan Gencsy, inspectoră r. u. de dare ală 

comitatului Braşovă şi Făgăraşă, s’a logodită la 22 Fe

bruarie n. cu amabila d-şâră Maria Kopanics, fiica şefului 
oficiului telegrafică din locă, Edmund Kopanics. — Le 
adresămă urări de fericire!

—x—
După cum se scrie din Alba-Iulia, canoniculă ca

tolică B. de acolo, despre care amă comunicată, că a 
jucată la bursă, a perdutu 150,000 fl.

—x—
Ni se scrie din jurulă Băiet mart, cu data 7 (29), 

Febr. a. c., că acolo numai acuma începe a fi ârnă, fri- 
gulă n’a lipsită, dâr păn’ acum n’au putută să âmble 
cu sania, în Z^ele aceste abia începu a ninge cum 
se cade.

— x—
Ministrulă de finanţe română a depusă în cameră 

ună proiectă de lege, prin care statuia renunţă, în lâvârea de- 
bitoriloră săi, la t6te rămăşiţele din contribuţiunl di
recte: personală, şosele, căi de comunicare, foncieră, 
patentă, taxă de transmitere, privitore pe exerciţiile a- 
nului 1882—83 şi rămase neîmplinite pănă la 31 Martie 
1883. Comunele prin acelaşi proectă suntă descărcate 
faţă cu statulă, de orice răspundere pentru rămăşiţele din 
aceleaşi dări pe anii dela 1871 până la 1881—82 in- 
clusivă. Rămăşiţele din prima categoriâ se urcă la 
950,000 lei, cele din a doua Ia 3 milione 200,000 lei.

Manifestaţiunile grâniţerilorâ.
(Urmarea subscrierilor^ la adressa de aderare şi recunoscinţă cătră 

d-nii Dănilâ Lica şi Gavrilă Mânu,)

George Bodiulă, Clemente Bodiulă, Simionă Bo- 
diulă, George Motrea, Trifonă Guşiuţioe, Dumitru Bozo- 
male, Ştefană Vlădică, Iacobă Vlădică, Ionă ;Vladica 
Ştefană Tofeni, Nicolae Burduhosă, lac-obă Ştefană Roşiu, 
Toaderă Burduhosu, Ionă Ştefană Roşiu, Sidoră Roşiu, 
Simionă Ciocharlâ, Ştefană Ciocharla, Mihaile Ciocharla, 
George Macaveiu, Ioană Maca vei, Pavelă Rebrianu, Ni
colae Rebrianu, Iacobă Macavei, Arfenie Pursiuca, Tanase 
Burduhosă, George Simionă Rebrianu, Ioană Bohaiu, 
Pavelă Eremie Bohaiu, losefă Bohaiu, Arsente Mure- 
şianu, Ciforă Circa, Grigore Tironu , Toaderă Ionă 
Bumbu, Dumitru Bumbu, (prin Niculai Bosericiă), George 
Toaderă Burdeţiu, George Hoha, Simionă Tironă, George 
Burduhosu, Petre Tironu. Andreiu Roşiu, Vasile Roşiu, 
Toaderă Roşiu, Ştefană Bumbu, Costană Păvăloe, Ionă 
Leonte Jarda, Ioană Circa, Costană Titieni, Ariene 
Titieni, Arsente DumiUianu, Vasilie Dumitrianu, Vasilie 
a Todori. Toaderă Selvană, Grigore Selvană, Ionă Mare, 
Dumitru Toaderă Popă, Ioană Tirlişană, Demionă Mu- 
reşianu. Dumitru Charculă, Ilie Buzîlă, Iacobă Neamţiu, 
Ioană Neamţu, Grigore Laza ră Roşiu, Ioană Lâzară Ro
şiu. Nicolae Lazară Roşiu, Logină Cotulă, Pantilimonă 
Mihalca, Ioană Andrei Muthi. Mihaile Tofeni, Ciforă 
Oniga, George Lazară Roşiu, Itiodosu Roşiu, Ciforă 
Roşiu, Dorofteiu Roşiu, Filimonă Roşiu, Ioană Moldo- 
vană, Simionă Neamţiu, Vasile Iacobă Charchulă, Ionă 
Charculă, Grigorie Roşiu, Ştefană Charculă, Macedonă 
Charculă, Simionă Jarda, Ionica Galbină, Gavrile Pa- 
lage, recte George, Nechita Palage, Zacharie, Gavrile 
Popă Bumbu, Petre Lasicu, Ciforă Lazară, Dumitru 
Leonă Popă, Spiridonă Grivase, Grigorie Grivase, Ionă 
Grlvase, Ionă Doboca. (Va urma).

Apela
cătră clerulă şi poporală din diecesa română gr. or. a 

Caransebeşului.
Se apropiă momentulă, în care clerulă şi poporulă 

din diecesa română gr. or. a Caransebeşului e chiemată 
să-şî manifesteze în modă demnă simţămintele sale de 
pietate, iubire şi recunoscinţă pentru bărbatulă, care în 
timpurile de cea mai grea încercare a muncită o jumă
tate de seculă Ia întemeiarea binelui bisericii şi a naţi- 
unei sale.

Acestă momentă est’3 Ziua de 9 Martie a. c. în 
care se împlinescă 50 de ani, de când Prea Sânţia Sa 
bunulă nostru Archiereu Ioană Popasu s’a dedicată al-

FO IL E T O N U .
Pipfcruşiu Petra şi Florea-’nfloritultt.

(Poveste din Sălagiu, comunicată de plugarulQ M. Bene din Supu
rată de susti, scrisă de Ioană Popă Reteganulă.)

(Urmare şi fine.)

Fata, nu-i vorbă, se ferea şi nici prea, ca fote 
fetele, ci se cam temea de tată-său; deci le spuse:

— Dragii mei, băgaţi de sâmă, că de vine tata, 
vă omoră.

— Şi cine-i tata d-tale? o întrebară voinicii.
— Tata e Ciută neveclută, şi încă nici ună omă 

nu i-a eşită în cale, pe care se nu-lă omâre.
— Ei bine, dragă, dâr ce năravă are când vine 

acasă ?
— Elă, răspunde fata, are năravă că, cum întră 

în casă, mai întâiu se bagă după cuptoră şi de acolo 
ia o ulcică cu leacuri şi totă o [bea, âr de leacurile 
acelea atâta se întăresce, de ar bate şi Zece ca voi.

— Aşa? Zlse Pipăruşă Petru, atunci adă încâce 
leacurile, să le bemă noi.

Şi le dădu Ileana leacurile, âr voinicii le băură, şi 
din ce erau ţ tari, mai tari se făcură. Dâr chiar atunci 
sosi şi Ciută nevăZută acasă şi s’a repezită după cuptoră

la leacuri; ei, dâr acelea erau lecuite! VeZ^ndu-se ast- 
felă înşelată, într’atâta s’a turburată, de-i purta în palme 
ca pe nisce mere pe amândoi voinicii, şi, de nu ară fi 
apucată să bea ei leacurile, nu era bine de ei; dâr aşa, 
îlă apucară voinicii amândoi, apoi lasă că l’au omenită! 
Nici ferferiţă nu s’a alesă de elă. Apoi Pipăruşă Petru 
se căsători cu Ileana Cosinteana şi se încărcară de averi 
şi plecară de acolo. Dâr pre lângă tâtă prietenia ce ere 
între Pipăruşă Petru şi Florea-'nfloritulă, cestă din urmă 
nu se uita cu ochi buni la Pipăruşă, văZendu-lă cu ne
vastă, âr elă nu. Dâr Pipăruşă pricepu gândurile lui 
Florea-’nfloritulă, de aceea îi dise:

Frate, să lăsămă nevasta acasă gâzdâiă şi să mer- 
gemă să-ţî aflămă şi ţie una.

— Bine ar fi, Zise Florea-’nfloritulă, dâr ore unde 
amă da de una?

— Nu fi îngrijată, frate, dise Pipăruşă, mergemă 
în lumea nâstră şi de nu s’o fi măritată soru-mea — 
numai bună ar fi de tine.

— Apoi hai să o vedemă, Zlse Florea-’nfloritulă.
Şi lăsară pe Ileana Cosinteana siugură acasă şi ei

se luară la drumă, şi du-te, pănă ce ajunseră într’o pă
dure; nici unulă nu mai fusese în pădurea aceea. Mer- 
gendă ei prin pădure, vădă o casă.

— Hai să vedemă cine-i în casă, Zlse Pipăruşă.
— Hai, dâcă chiar vrâi, Zlse Florea-’nfloritulă.
Şi intrară în lâuntru. Acolo aflară numai o babă 

bătrână stândă cu piciorele la focă.
— Bună vremea, mătuşă.
— Să trăiţi cu bine, dragii mătuşii; haideţi, şe- 

deţi o leacă şi vă hodiniţi pănă vă aduce mătuşa ceva 
de mâncare; âtă mă urcă în podă şi vă aducă slănină, 
dragii mătuşei.

Feciorii şeZură pe o laviţă, âr baba se urcă în 
podă, cu numele ca să le aducă slănină. Dâr cum eşi 
baba din odaiă, veni ună şârece la feciori şi le Zise:

—■ Nu staţi, dragii mei, că nu-i de a sta ; mer
geţi in plata lui DumneZeu sfântulă, că baba nu s’a 
dusă dâră să vă aducă de mâncare, ci să-şi ascuţâ dinţi 
să vă potă mânca; că are în podă o pâtră mare de 
morâ, de care ’şl tocesce dinţii, nu o auriţi?

— Ei, şi cine-i baba asta?
Hm, Zlse şârecele, asta-i mama pădurii, a fostă 

drăguţa lui Ciută nevăZută, şi de când l’aţl omorîtă fotă 
descâtă să-i cădeţi în brânci; acum, de nu fugiţi, nu 
mai scăpaţi vii din colţii ei.

— Dâcă-i aşa, hai la drumă, îşi Ziseră voinicii,
Şi se luară feciorii mei la drumă, mergeau de
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tariului, luândă asupra sa sarcina grelei păstoriri sufle
tesc!.

Nu ne rădicămă vocea pentru a ilustra meritele ne- 
peritore ale demnului nostru Archipăstoriu întru desro- 
birea minţii şi inimei poporului din diecesa Caransebeşu
lui. Ele suntă imprimate prin urme neşterse in inima 
întregei naţiuni. Istoria nâmului nostru va găsi în viâţa 
primului nostru Archiereu română exemplulă credinţei 
neclătite în puterea de vieţâ a poporului său; ea va în
făţişa poslerităţii epoca isbândeloră prin suferinţe şi va 

'arăta rodele zelului neînfrântă, care în dispreţuia tuturoră 
neajunsuriloră a vărsată cu profusiune binefacerile sale 
asupra multă cercatei nbstre biserici şi naţiuni.

Simţămentulă de rnulţămire şi viă recunoscinţă, ce 
animâză credincioşii eparchiei Caransebeşului în faţa Inal- 
tului Iubilară, a îndemnată cetăţenii români ai oraşului 
Caransebeşă a se constitui înfr’ună comitetă centrală cu 
scopulă de a face pregătirile de lipsă, ca (jiu» memora
bilă să devină o cji de serbătore pentru toţi fiii diecesei.

In deplină convingere, că glasulă nostru va afla ră- 
sunetulă cuvenită în inimile tuturora, comitetulă centrală 
îşî ia voie a recurge la sprijinulă materială şi morală 
ală profopresbiterateloră, comuneloră, corporaţiuniloră şi 
singuraticiloră credincioşi ai diececei năstre, ca prin re- 
presentanţî trimişi din înlrega diecesă să contribue la 
înălţarea festivităţii iubileului vrednicului nostru Archiereu.

AducândO la eunoscinţă tuturoră voitoriloră de bine, 
că <jiua iubileului s’a statorită pe Luni după Dumineca 
Tomii în 13 (25) Aprilie a. c. pe lângă programa ce se 
va publica mai târziu şi pentru a cărei întregire orice 
propunere din afară ar fi binevenită, comitetulă centrală 
îşi permite a Invita pe toţi credincioşii bisericei nâstre a 
se întruni la Caransebeşă, în loculă reşedinţei episco- 
pesci, ca să descoperimă înaltului Iubilară simţămintele 
nâstre de mulţămită şi bucuriă, şi cu ună giasă să-i stri- 

| gămă: „Bucură-Ie anghira nâstră cea tare şi neclătită;
: veselesce-Te vedendu’ţî fiii sufletescî în jurulu I&u pur- 

tându stâlpârile fapteloru Tale celoru bune /“
Din şedinţa ţinută la Caransebeşă în 31 Ianuarie

1887.
C o m ite tu lă  c e n t r a lă :  Filaretă Musta, proto- 

sincelă şi deputată sinodală, preşedinte, Andreiu Ghidiu, 
protopresbiteră şi deputată sinodală, Coriolană Bredi- 
ceanu, advocată şi deputată sinodală, George Baiaşu,

| asesoră consistorială, Ilie Curescu, c. r. tenente în pen- 
1 siune şi deputată sinodală, luonă lonaşiu, asesoră con 
! sistorială ordinară, Dr. George Popoviciu, profesoră, I6nă 

Stancoviciu, proprietară Iefta Biju, lână Peţa, asesoră 
, consistorială, preşedinte, Filipă Adamu, protopresbiteră 

şi deputata sinodală, lonă Budinceanu, advocată şi de
putată sinodală, I6nă Bartolomeiu, secretară consisto
rială şi deputată sinodală, Ad. Diaconii, deputată sino
dală, I6nă Topalu, c. r. căpitană în pensiune, Vasilie 
Goldişu, profesoră, Nicolae Velcu, învăţătoră, Antonie 
Novăcescu, I6nă Popovici, ppresbiteră şi deputată sino
dală, Iosifă Seracinu, o. r. vice-colonelă în pensiune şi 
deputată sinodală, Ştefană felovanu, directoră la insti- 
tutulă pedag. şi dep. sinodală. Particiu Dragalina, pro- 
fesoră, Dr. Iuliu Olariu, profesoră, Iosifă Balanu, pro 
fesoră, Teodoră Lazaroniu, epitropă paroehială, George 
Jumanca, lonă Belteanu, Achimă Sîrbu, epitropă paro- 
chială, Petru Cernescu, lonă Mihaiu, Nicolae Cârpanu, 
Alisandru Dolomită, Silvestru Logojanu, lonă Socaciu, 
Traiană Barzu, notariulă comitetului.

Discursulil d-lui Kogâlniceanu,
rostită în şedinţa camerei române dela 24 Ia- 

nuariu st. v. a. c.
(Urmare şi fine.)

D-loră, publiculO nostru nu este de locă deprinsă 
cu persecuţiunile politice, poporulă nostru nu este de
prinsă să vacjă procese politice, nu este deprinsă să 

, va<Jft puşcăriele statului pline de preveniţi* politici, cari 
suntă ţinuţi acolo luni întregi fără să fiă judecaţi. Noi, 
Moldovenii liberali, în timpulă luptei pentru unirea ţă- 
riloră surori, aveam în capulă guvernului pe ună străin, 
care era ajutată de ună consulă, cu care era neconte
nită în corespondenţă. Elă cerea ştergerea din listele 
electorali a tuturoră unioniştiloră, calomniându-i de roşii, 
ne făcea totă felulă de neajunsuri, dăr nu ne închidea.

Acele timpuri au trecută, ideile liberale s’au îm
plântată în acestă ţâră, şi aşa fiindă, bine este, potri

vită este pentru partidulă liberală de a ţine în puşcării 
pe deliquenţii politic! la Turnu-Severină, la Vâlcea? ..

O voce: Şi aceştia suntă politici.
D. M. Kogălniceanu: Stau omenii închişi în patru, 

cinci puşcării, omeni acusaţî de asasinată, cu tote că 
pănă acum justiţia nu a ţfish că suntă asasini. Acesta 
este ună precedenta rău de care se voră servi adversa
rii nostrii. Şi unde s’au întâmplată asemenea lucruri ? 
Acolo, unde prefecţii suntă inamovibili de faptă. Nu am 
făcută inamovibili pe magistraţi, şi s’au creată prefecţi 
inamovibili. Miniştrii vedemă, că să schimbă la trei patru 
luni, şi vedemă din contră prefecţi stândd câte nouă şi 
dece ani. Ei bine, nu a sosită momentulă ca să damă 
satisfacţiune şi populaţiunei din părţile acelea? Credă, 
că da. In ce ar greşi ministerulă decă ar lua ramura de 
dafină, ori de măslină şi ar intra în mijloculă nostru, şi 
ar căuta se dea şi oposiţiei satisfacţiune? la uitaţi-vă, 
vedemă la noi petrecându-se lucruri, cari nu să vădă în 
nici o ţâră din lume.

D-loră, am avută ondre a vă declara, că nu voteză 
pentru căderea ministerului, nu vă<jă, pentru ce aşă ajuta 
la putere partida pe care o am combătută totă viâţa mea, 
a doua di sdrta mea ar fi mai rea decâtă sub liberali. 
La băţrâneţe nu potă face ce am făcută în tinereţe. Dăr 
D-vostră, D-loră din maioritate, trebue se vă gândiţi, că 
dăcă D. Brătianu nu va cădea prin retragerea încrederei 
ce maiorităţile ’i acordă, totă va cădea odată, căci aşa 
este iegea omenirei pentru cine se apropie său trece de 
70 de ani.

Aşa fiindă, de ce D-v6stră creaţi precedente peri- 
culdse, cari mai târcjiu pdte să vi se aplice? De ce nu 
ţineţi la principiile ce aţ! profesată altă dată, cum nu 
vedeţi, că cădeţi prin propriele D-vostră greşeli? Ori şi 
unde maioritatea se conduce de ministeră, acesta e cu
noscută. Rogă pe D-nii miniştrii, şi în specială pe D. 
Brătianu, se dea tonulă maiorităţei, să formeze educa- 
ţiunea parlamentară a maiorităţei, scoţândă din discuţi 
uni personalităţile. Pentru că nu are nici ună interesă 
să scie, decă D. Ionescu e consecinţe cu sine seu n u ; 
ci are interesă să scie, decă miniştrii îşi îndeplinescă da
toria loră, şi decă facă ceea ce au promisă înainte de 
a ajunge la putere. Partidulă liberală o mai repetă, să 
nu creeze precedente rele, căci precedentele acelea se voră 
întorce în contra lui. Partidulă liberală, mergândă totă pe 
calea acesta de a deschide largă uşile şi ferestrele bise
ricei la totă soiulă de neofiţi, are să fie copleşită de 
dânşii, aşa în câtă într'o bună diminâţă voră rămânea 
ei în biserică şi pe D-vostre vă voră da afară* (Ilaritate.)

N’am nici o legătură cu nici ună grupă din opo- 
siţiune, sunt singură de sine stătătoră ca şi D. N. lo- 
nescu. Der ârăşî ca oposantă mă dore inima când vădă 
că se maltratezâ oposiţiunea şi i se face cu neputinţă 
lupta în parlamentă.

Terminândă, D-loră, facă apelă la D-vostră, tineri 
şi bătrâni, ca cu toţii să ne calmămă. Facă apelă la 
însuşi D. Brătianu. Numai dumnealui, numai guvernulă 
liberală e în stare să dea acestei ţări ceea ce i se cu
vine; Libertatea şi drepturile constituţionale, o bună ad- 
ministraţiune şi o bună justiţia! — De veţi face acesta, 
vocile cele mai autorisate ale adversari loră voră cădea 
fără putere dinaintea D-v6stre, cum cadă glânţele după 
ce s’au răcită. (Aplause.)

Sciri militare.
Austro Ungaria. Din Pesta se telegrafiază, că con

centrări însemnate de trupe s’au făcută în timpulă din 
urmă. Artileria montată, în garnisonă la Timişâră, a 
fostă transferată pe fruntariile Bucovinei; brigada 10 de 
infanteriă în garnisonă la Troppau, a părăsită acestă o- 
raşă ducându-se la Cracovia. Tote aceste mişcări au 
dreptă scopă de a orândui trupele, conformă ordinului 
de bătae în care trebuescă să fiă aşezate în casă de 
răsboiu.

Rusia. „Czas* e informata din Varşovia, că pre
gătirile rusesc! de răsboiu înaintâză cu înteţire şi înghită 
sume enorme. Fortăreţele suntă provăcjute cu mari can
tităţi de muniţiune şi cu tunuri de mare calibru. Arma
rea fortăreţeloră Varşoviei este totală terminată, fortăre
ţele suntă ocupate cu corpuri corăspuntjătore. Trupele 
suntă dislocate în provincii, mai alesă în guvernămentulă

LudUn; armata din Polonia rusăscă vestică e pusă pe 
picioră de răsboiu completă. Soldaţii suntă provăcjuţî cu 
pesmeţî pe timpă dă trei luni. Primăriile comunale au 
primită însărcinarea, ca reserviştii să nu se depărteze din 
locuia loră de stăruire şi să ţină gata câte două părechî 
de cisme şi rufe suficiente. Mai departe s’a cerută o 
însemnare despre numărulă cailoră ce ’i p6te pune fie
care comună la disposiţiă pentru trecerea trupeloră.

România. Recruţii contingentului din ăstă ană s’au 
şi presentată la corpuri. Ministrulă de răsboiu a dată 
ordină ca imediată să se încăpă cu instrucţiunea loră. 
S’au comandată 12,000 săbii pentru cavaleriă. De ase
menea s’au făcută diferite comande din creditulă de 30 
milione. Se vorbesce şi de chemarea reserveloră. Ună 
proiectă de lege s’a presentată camerei pentru înfiinţarea 
a două regimente de dorobanţi şi unulă de călăraşi în 
Dobrogea.

Muntenegru. înarmările Muntenegrului urmăză cu 
mare activitate. Elă pdte pune pe picioră de resbelă 
38,000 dmeni. Acuma se procede la înarmarea a 28 000 
dmeni, cari au luată parte la resbelulă^turco-mfantene- 
grenă şi cari au pusei vechi. Mai rămâne încă vre-o 
14 mii, pentru cari s’a şi adusă deja din Rusia 8,000 
pusei, fiecare soldată are pe lângă puşcă ună revolverft 
şi iatagană. Fortăreţele Nikşişă şi Podgoriţa voră fi 
înarmate curândă. După cum spune o telegramă, în 
Viena circulă sgomotulă, că guvernulă muntenegreană, 
primindă pusei de ună modelă nou, va distribui armele 
cele vechi msurginţiloră din Bosnia şi Herzegovina. Auto
rităţile militare aîe Austriei au luată măsuri pentru a 
supraveghia cu activitate fruntariele muntenegrene.

Turcia. 0  telegramă din Belgradă comunică, că 
scirî sosite acolo dela hotarăle sărbe meridionale anunţă 
că trupele comandate de Sabid paşa, ală căroră cuar- 
tieră generală este la Kumanova, au fostă întărite. Nu
mărulă loră se urcă acum la 36,000 Omeni. Acăstă 
măsură a fostă luată spre a se împedeca o răscOlă în 
Macedonia. Afară de acăsta, numărOse detaşamente au 
fostă aşezate dealungulă hotareloră spre a se împedeca 
o năvălire din partea Bulgariloră.

APELU. S o c ie ta te a  ,C a rp a ţ i i"  prin noua 
sa reorganisare înfiinţândă o sală de cetire şi Bibliotecă, 
rdgă căldurosă pe toţi d-nii Autori, pe tote onor. Re- 
dacţiuni de (jiare şi reviste, precum şi pe d-nii editori, ca 
să bine-voescă a’i trimite câte ună esemplară din ope- 
rile d-loră, pentru care societatea le va rămânea adâncă 
recunoscătore.

Adresa societăţii, strada Smârdană 24. Bucurescî.
Comitetulă.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.O 

BERLINO, 24 Februariu. — Reichstagulu 
e convocată pe <fiua de 3 Martie. Până acum suntă 
cunoscute 352 alegeri, dintre care 185 septenatişti, 
111 oposiţionali, 56 balotage.

ROMA, 24 Februarie. — Soirea „Agenţiei 
Ş t e f a n i D e p r e t i s  ’şî-a depusă îndărătă în mâ- 
nile regelui mandatultt cu care fusese însărcinată 
d’a forma cabinetulă.

SOFIA, 24 Februarie. —  P6rta a ruptă în- 
trevorbirile cu Zankoff-

Nizza, 24 Februariu. —  Ună cutremură de 
pămentă a fostă în numSrdse localităţi din Franţa 
sudică şi din Italia însoţită de catastrofe. S’au 
dărîmatu case şi au fostă rănite de mdrte multe 
persdne p’alocurea. Şi serviciulă căii ferate e în 
treruptă.

Editoră: Jacobfi Mureşiann.
Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mureşiann

gândeai că-i alungă cineva de dindărătă; bagă sâmă şi 
ei, cu tote că erau viteji, sciau de frică.

După ce-şi ascuţi baba dinţii, se cobori josă şi 
intră în casă; der feciori ca’n palmă. Şi se cătrăni, şi 
se’nfiorâ, de gândeai că totă ţîră să face. Atunci dă cu 
ochii de şorece:

— A, ha! numai tu mişelule le-ai spusă să 
se ducă.

— Numai eu, de nu te-ai supăra, răspunse ş6re- 
cele glumindă, en hai de mă prinde!

Şi se puse baba a fugi după şorece; elă se sui pe 
cuptoră, ea îşi strică cuptorulă; se sui pe ună părete, 
ea strică şi păretele, elă se sui pe altă părete, ea strică 
şi acelă părete, şi totă aşa strică câte ună părete, âm- 
blândă după şărece, până ce’şi strică totă casa, şi totă 
nu putu prinde şorecele, că vedeţi d-^6stră, şărecele- 
şârece şi, pace, nu stă să-lă prindă chiar o babă, să fiă 
aceea chiar mama pădurei.

Dăr pănă âmblă ea după şărece, feciorii îşi păliră 
drumulă şi când plecă baba după ei, ei erau hătă de
parte. Se pune deci baba la fugă, du-te, du-te, pănă ce 
mai ajunse pe feciori. Atunci au ajunsă ei la casa Măr- 
ţolii, care era mătuşa lui Florea-’nfloritulă.

— Bună vremea, mătuşă!

— Să trăiţi cu bine! Dăr ce-i nepâte, ce vântă te 
părtă pe la mine? Gine-i voiniculă ăsta cu care vii?

— 0, mătuşă, 4*se Florea-’nfloritulă, am plecată 
cu ortaculă acesta, care se chiamă Pipăruşă Petre, am 
pornită să mergă la soru-sa în peţite, der ne urmăresce 
mama pădurei, căci amă omorîtă pe Ciută nevăzută, pe 
ibovniculă ei, şi acum ne pare bine că am nimerită la 
d ta, dâră ne vei scăpa de colţii ei.

— Nu vă temeţi de locă, dragii mătuşei, haidaţî 
numai în casă şi vă hodiniţi.

Şi eşi Mărţolea (Marţi săra) afară să aştepte pe 
mama pădurei, şi cum ajunse acesta, cum să încăerară 
la luptă, dăr luptă ca de doi lupi turbaţi, âr nu ca de 
două babe de când hueii, şi se mâncară în dinţi şi şî 
smulseră părulă, de gândeai că suntă două smeiăice. 
Er feciorii când vă(jură că sumă înfierbântate, de erau 
6rbe de mâniă, porniră încetinelă, âr după ce se de
părtară merseră mai tare, să nu le mai vâ(jă; care a 
fostă mai tare? care pe care a învinsă? nu potă să vă 
spună, că nu sciu; sciu însă că voinicii au mersă aţă 
acasă la mama lui Pipăruşă Petre. Şăpte ani nu fusese 
Pipăruşă Petre acasă, şăpte ani nu-lă văcjură fraţii şi 
sora şi nemurile şi sătenii, şi totuşi îlă cunoscu, care 
cum îlă vă4u.

Florica, sora lui Pipăruşă Petru, nu era încă mă
ritată, se ţinuse de vorba ce i-o dăduse frate-său la 
plecare.

Şi era mândră Florica, mândră ca o schinteuţă 
de câmpă, şi cum o văcju Florea’- înfloritulă, 4*se cătră 
frate-său de cruce:

— Asta ţî-e sora, frate?
— Asta.
— Dăcă ţl-e asta sora, şi dăcă vrâ, eu chiar a^I 

mă cunună cu ea.
Şi Florica a vrută, fraţii şi mă-sa încă n’au 

ba, apoi au trasă o nuntă românescă, care a ţinută 2 
săptămâni, şi după ce s’a gătată nunta şî-a luată Florea 
înfloritulă nevasta şi s’a cam mai dusă cu ea şi eu 
Pipăruşă Petru în ţâra lui, unde aştepta llâna Cosin- 
teana, nevasta lui Pipăruşă.

Când s’au văfjută aceste două cumnate la olaltă, 
multă s’au buc rată, âr bărbaţii loră se bucurau şi ei 
de bucuria loră, âr florile din câmpulă înflorită se bu
curau şi ele împreună cu cele două părechî vesele. Dâr 
şi eu mă bucură că v’am putută spune povestea pănă’n 
capătă.
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tfuraulti la bursa de Vieua
din 23 Februariu st. a. Î887

Rentă de aură 5% . . .  97 85 
Rentă de hârtiâ 5% . . 87 60 
Imprumutu Iii căi lorii ferate

ungare . ..................... 147 50
Amortisarea datoriei căi- 

iorft ferate de ostQ ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostft ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorQ ferate de ostQ ung.
(3-a emisiune) . . . .  — — 

Bonuri rurale ungare . . 104.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i ............................. 104.—
Bonuri cu cl. de ^sortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 104 50 
Despăgubire p. dijma de

vinu ung......................... 99.50
ImprumutulQ c u premiu

ung................................... 118.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 120 50 
Renta de hărtiă austriacă 78 20 
Renta de arg. nustr. . . 78 20
Renta de aură austr. . . 105 15 
Losurile din 1860 . . . 132.75
Acţiunile bănceî austro-

u n g a r e .........................  847 —
Act. bănceî de credita ung. 282.— 
Act. bănceî de creditfl austr.273.30 
ArgiutulQ —. — Galbinî

împărătesei .................6 03
Napoleon-d’orî . . . .  10.12 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 80 
Londra 10 Livres sterlinge 128.35

Bursa de Bueurescl.
Cota oficială dela 10 Februarie st. v. 1887.

Cump. vând.
Renta română (5°0). 90— 91—
Renta rom. amort. (5°/0) 9 1 - 92—

» convert. (6°/0) 84— 8 5 -
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 35— 37—
Credit fone. rural (7%) . 98Va 100—

* M 5> (5°/o) • 83— 84—
» » urban (7 °/0l 97— 98—

* (6%) ■ 90»/. 91»/,
• . • (5*/.) ■ ■ 80— 81—

Banca naţională a României 500 Lei — —

Ac. de asig. Dacia-Rom. — —

« » * Naţională — —
Aură contra bilete de bancă . . 18.50 19.50
Bancnote austriace contra aură. . 2.00 2.02

Cursuiu pieţei Braşovu
din 24 Februariu st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . . . Cump„ 8.44 V£r.c1. 8.46
Argint românesc , . . . 8.42 * 8.44
Napoleon-d’ori . . . . . . . . » 10.05 * 10 OR
Lire turcesc!......................... . » 11.44 9 11.48
Im peria li............................. 10.44 • 10.48
Galbeni .................................. . » 5.95 » 6.07
Scrisurile fonc. »Albina» . » 101.— 9 102.- -

Ruble RusescI..................... . » 116.— 9 117.-

Discontulă . . .  » 7—10°/© pe ană.

C O N C U R S  U.
Devenindu în vacanţă următdrele stipendii şi anume:

A. 1. Unu stipendiu de 50 fl. pe ană din fundaţiunea anonimă 
„Dobâcau destinată pentru unu gimnasistă nasc. în fostulu corn. aluDobâcei.

2. Ună stipendiu de 40 fl. pe anu din fundaţiunea „Radu M. 
Riureană“ pentru studenţi la gimnasiu.

3. Ună stipendiu de 60 fl, pe anu din fundaţiunea „Gallianău 
pentru studenţi de gimnasiu.

Mai departe fiindu vacante urmâtdrele:
B. 4) Unu ajutoră de 60 fl. pe ană, pentru tineri sau tinere, ce ar 

voi să înveţe la vre-ună institută s£u corporaţiune industrială din patriă 
vre-una din meseriile: ţesutulă de pânzeturi, covorS, părţi de îmbrăcă- j 
minte pe răsbdie mai perfecţionate seu cusătură de albituri, broderii seu 
croitoria superidră de dame sdu bărbaţi, sdu arta orologeriei, juvaergiariei 
(argintăriei) sdu a farmaciei.

5. Ună ajutoră de 20 fl. pe ană din fundaţiunea „Tofaleanâ,“ 
pentru tineri descendenţi din vre-o familie de ale fostei comune „To- 
falău,“ cari ar voi sS înveţe vre-o meseria dre-care.

6. 16 ajutore <\ 25 fl. pe ană, menite pentru tineri români, cari 
voescă a înveţa vre-o meseriă, ddr mai cu sdmă: rotăria, lemnăria (băr- 
dâşia) făurăria, măsăria (templăria) cism&ria, pălărieria, curelăria, şelăria, 
maşinăria agricolă.

P rin  acesta  se escrie  concursă.
Cererile au a se înainta comitetului Associaţiunei transilvane pen- 

ru literatura română şi cultura poporului românii în Sibiiu pâllâ la  1

Aprilie st. ll. 1887. Cererile întrate mai târdiu nu se voră con
sidera.

Aspiranţii la vre-unulă din stipendiile amintite sub A. 1— 3 au 
să acludâ la suplicele loră :

a) Carte de boteză în originală sdu în copiă legalisată. b) Tes
timoniu scolastică de pe sem. I. ală anului scol. curgStoră. c) Atestată 
de frecuentare dela direcţiunea institutului, în care cercetdză scdla de 
presentă. d) Atestată de paupertate sdu de orfană, ddcă concur. e orfană.

Conformă literiloră fundaţionale, la obţinerea stipendiului de sub 3. 
din fundaţiunea „Gallianău, ceteris paribus va avd preferinţă acela dintre 
concurenţi, carele va dovedi, că se trage din familia fundatorului şi a- 
nume din familia „Popă şi Antona.“ Suplicanţii la vre-unulă din ajutdrele 
amintite sub B. 4— 6 au să presente următdrele documente:

a) Atestată de boteză în originală seu în copiă legalisată. b) Tes
timoniu scol. de celă puţină 4 clase elementare, c) Atestată, că se află 
deja lucrându la vre ună măestru sdu corporaţiune, şi cu ce suecesă.

Aspiranţii la ajutdrele de sub 5 şi 6 voră avd să aştdrnă în ori
ginală sdu în copia legalisată şi contractul ă încheiată cu măestrulă con
formă §. 61. ală legei industriale (art. leg. XVII. 1884)

d) Atestată de moralitate dela autoritatea competentă locală.
e) Adeverinţă dela părinţi sdu tutori, că suntă decişi a lăsa pe 

fiii sdu pupilii loră la învăţătură până se voră perfecţiona pe deplină.
Din şedinţa comitetului Associaţiunei transilvane, pentru literatura 

română şi cultura poporului română ţinuta la
S i b i i u ,  în 1 Ianuarie 1887. 1—3

iacobil Bologa, v.-preşedinte. Dr. I. Crişianti, secretară.

Mersulti trenurilord
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia P re d e a lii-B u d a p e sta  şi pe linia T eiu şd -A rad ii-B iid ap esta  a calei ferate orientale de statft reg. nng.

T eiu şft-  I r id ă -B u d a j]  e s t a B u d a p e s ta -  A ra d f t-T e iu ş f t .

Trenă Trenă Trenă de Trenă de Trenă Trenăi omnibus1 omnibtts peradne persdne de persdn,s omnibu

11.10 12.10T e iu ş â
Alba-Iulia

11.24 — 2.40 V ien a —
11.39 — 3.14 B u d a p e s ta 8720" 9.05 —

Vinţulă de josti 
Şibotă

12.30
12.52 _ 4.22

4.50 Szolnok 11.20
4.10

12.41
5.45

—

Orăştia 1.01 — 5.18 A rad A 4.30 6.— 7.04
Siiaeria (Piski) 2.03 — 5,47 Glogovaţă 4.43 6.13 7.2S
Deva 2 52 — 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Branicica 3.23 — 7.02 Paulişă 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 — 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8 36
Gurasada 4.08 — 7.40 Conopă 6 09 7.37 —
Zam 4.25 — 8.11 Bârzova 6.28 7.55 -—
Soborşin 5.30 — 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
Bărzova 5.56 — 9.33 Zam 801 9.12 —
Conopă 6.27 — 9.53 Gurasada 8.34 9.41 —
Radna-Lipova 6.47 — 10 27 Ilia 8 55 9.58 —
Paulişă 7.28 — 10.42 Branicica 9.19 10.17 —
Gyorok 7.43’ — 10.58 Deva 9 51 10.42
Glogovaţă 7.59 — 11.25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —
â r a d ă 8.28 — 11.39 Orăştiâ 11.11 11.37 —
Szolnok ; 8 42 — 4 52 

5.12 |
Şibotă 11.43 12.— —

i\ — Vinţulă de josă 12 18 12.29
B u d a p e s ta — I 8.20 | Alba-Iulia 12.36 12.46 —
Viena _! i 6.05 | T elnşA < 1.29 1.41 —

A r a d ă - T i u l ş d r a
■
i S lm e r la  (Piski) P e t r o ş e n l

Trenă Trenă do Trenu Trenă de Trenă Trenăomrtbna persănc mixt persdne omnibna mixt

A r a d â 5.48 6.05
:

M m e rla 11.25 2.42
Aradulă nou 8.19 — 6.33 Streiu 11.58 — 3.25
NAmeth-Sâgh 6.44 — 6.58 H&ţegă 12.46 — 416

7.18 — 7.29 Pui 1.37 — 5.11
Orczilalva 7.47 — 7.55 Crivadia 2.24 — 5.58
Merczifalva ■— — — Baniţa 3.05 — 6.40
T im iş 4 ra 9.02 — 9.08 1P e t r o ş e n l 3.37 | — 7.12

T im lş d ra -A ra d f t P e t r o ş e n l—S im e r ia  (Piski)

|Trenă de Trenă de Trenă Trenă Trenă Trenă
i

persdue peradne omnlbus de pers. omnlbus mixt

T im iş d ra
Merczifalva

6.25 5.00
1

P e t r o ş e n l 10 07 _ 6.10
— — — Baniţa 10 48 — 6.53

Orezifalva 7.46 — 6.32 Crivadia 11.25 — 7 37
Vmga 8.15 — 7.02 Pui 12.05 — 8.20
Nămeth-Sâgb 8.36 — 6.23 Ilaţegă 12.42 — 9.01
Arr-dulă nou i 9.11 — 8.01 Streiu 1.22 — 9.52
A r n d ă 9.27 — 8 17 S lm e r l» 1.53 10.31

P r e d e a l* -B u d a p e sta
Trenă

de
j persdne

Bueurescl

Predealft

TimişQ

Braşovtt J
Feldiâra
Apatia
Agostonfalva
HomorodQ
Haşfaieu

Sighiţora
Elisabetopole
MediaşQ
Copsa mică
Micâsasa
Blaştu
CrăciunelQ
TeiaşiK
AiudQ
VinţulQ de susfi
Ui6ra
Cucerdea
flhiristt
Apahida

Ciusiu

Nedeşdu
GhirbSu
AghirişQ
Stana
Huiedintt
Ciucia
Bucia
Bratca
R6v
Mezd-Telegd
Fugyi-Vâsârhely
Vârad-Velinţe

Oradia-marc
P. Ladâny
Szolnok
Bnda-peata

Viena

Tren j Trenă | Trenă 
accelerat omnibus omnibu»

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11 „03
11.29 
11.26
12 0Q
12.29 
12 44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

6 03 
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16 
5.02 
5 43
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.1911.31
11.52 

12.31 
12.48

1.22
2,i8
2.48
256
3 64
4 51 
5.28
5 56

7.30
1.14

1.45

2.32

10.55
1.23
3.24
10.05
2.15

8.00| 6.05
No t a :  Orele de n6pte

8.00
8.36
9.0£
9.32

10.11
10.5 i 
12 16
12.50 
1.21 
2.02 
3.06 
3.38 
3.54
4.05
4.50 
7.28

B u d a p esta  —P r e d e a l*

Viena 
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare

Mezo-Telegd
R6v
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Chir bău
Nedeşdu

Clttşiu

Apahida
(Jhiris

Cucerdea
Ficat
VinţulQ de su
Âuuift
jleiuşil
CrăcumelQ
Biaşfi
Micăsasa
Copşa mit
Mediaş ă
Elisabetopole
Sigişora
Haşfaieu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldi6ra

Braşovft
TimişQ

Prede&lă

Bucurase*

Trenă Tren 
de pers, accelerat

Trenă , 
omnibno!

n.ioj —
7.40' 2.— i 3.10!

7,3811 05»j 3.58}
2 02 ; 5.28;
4.12 6.58

î — _
— 7.33
— 8.04

—
8.58

—
9.28

< - 10.28
11.00 _
i i  19 _
12 30 _

!. 1.01 _
( 106 _

1.13 _
i 1,20 _

1.41 —
2,00 , „
2 35
2.48 __
3.20 _
3 36 _
4.00 _
4.35
5.12 —
5.37
n o î —
/.J e ■
7.43 _
8.11 —
8.41 —
9.21

1

1

540
9.14 
9.24 
9.41

10 19 
11.38 
12.18 
12.51
1.57 
3.11 
340
4.15 
4.36
4.58 
5.26

1.55
2.53

3.28
9.35!

Trenă
de

persdne

T re n ă
omnlbus

6.20 
9.34 

11.26 
1.38 
2 06 
2.17 
2.40 
3.24 
3.47 
4,07
4.33 
5.15
5.34 
5.55
6.07

6.24
6.43

8.00
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06 
9.53

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.03 
3.49 
4.28 
6.16
7.06 
7.46 
8.25 
9.15

Tipografia A L E X I  Braşovă. Hârtia din fahrica d-loră Koniges & Kopony, Zernescl


